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ГІДРОГЕЛІ НА ОСНОВІ АЛЬГІНАТУ НАТРІЮ 

Іщенко О.В., Ляшок І.О., Охріменко І.В., Кремешна Є.О. 

Київський національний університет технологій та дизайну, Київ, Україна 

ishhenko.ov@knutd.com.ua 

 
Вступ. Гідрогелі це структуровані гідрофільні полімерні матеріали, які 

можуть поглинати і утримувати велику кількість води, але не розчинятися у ній. 
За способом одержання сітчастої структури розрізняють гідрогелі з постійною 
(хімічною, незворотною), та непостійною (фізично або зворотно зшитою 
водневими зв’язками) структурою. Також гідрогелі класифікують за 
походженням, методом приготування, чутливістю до подразників, іонним 
зарядом полімерної сітки, здатністю до розкладання та інше [1]. 

Полімерні гідрогелі являють собою тривимірні структури зі зшитих 
полімерних ланцюгів гідрофільних макромолекул, здатних до рівноважного та 
оборотного набрякання у воді та інших розчинниках, за рахунок чого можуть 
застосуватися в якості трансдермальних терапевтичних систем. Біосумісність 
матеріалів гідрогелевої матриці та технологічність їх переробки підвищують 
зацікавленість науковців у розвитку полімерних гідрогелів та їх впровадження в 
якості ранозагоювальних матеріалів.  

Останнім часом великі зусилля були спрямовані на використання 
потенційних фармацевтичних інструментів, таких як новітні системи доставки 
лікарських засобів, оскільки вони мають відповідні можливості визначення місця 
та контролю часу доставки активного фармацевтичного інгредієнта [2]. 

В даний час для пероральної лікарської форми найпоширенішим є 
використання альгінатів, як носіїв лікарських засобів. Інкапсуляція певних 
активних речовин (нуклеїнових кислот, ферментів, білків, ліків тощо) у 
альгінатний субстрат може захистити їх, запобігти передчасному вивільненню 
АФІ та дозволити лікам досягти цілі.  

Гідрогелі мають високу спорідненість до водного середовища, в якому 
відбувається їх обмежене набухання. В залежності від ступені зшивання 
полімерної матриці можуть утворювати високопористі гідрогелеві структури. 
Завдяки чому гідрогелі є придатними, як носії, для багатьох типів ліків, що 
дозволяє доставляти їх до потрібних місць у контрольованих умовах [3]. 

У дослідженні доставки активних компонентів, здатність гідрогелів до 
контрольованого вивільнення речовини, є значною перевагою, яка дозволяє 
досягти високих концентрацій АФІ у визначених місцях протягом тривалого 
періоду часу. Гідрогелі можуть зберігати та захищати ліки, одночасно 
вивільняючи їх із потрібною кінетикою. Місцеві коливання рН, температури, 
наявність певних ферментів або віддалені фізичні подразники можуть 
спричинити вивільнення ліків за потреби.  

Мета. Обґрунтування та розроблення технології створення 
високоструктурованих гідрогелевих лікувальних депо-матеріалів на основі 
альгінату натрію з спрямованою пролонгованою дією АФІ. 

Матеріали та методи. Для приготування полімерної основи 
використовували суміш двох полімерів – полівінілового спирту (ПВС) та 
альгінату натрію (АН). 10% розчини полімерів були отримані шляхом 
розчинення порошкових компонентів у дистильованій воді при температурах 
90°С (ПВС) та 20-25 °С (АН) протягом 40-50 хв при постійному перемішуванні.  
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Готові розчини профільтрували та змішали в масовому співвідношенні 
75/25, 50/50 та 25/75. До сумішей додали консерванти в заданих концентраціях: 
ніпазол – 0,01%, ніпагін – 0,02%.  

Приготування здійснювали методом поливу на скляну форму з подальшим 
заморожуванням та зшиванням іонам Ca2+. 

Аналогічним чином були отримані гідрогелеві плівки з 5%, 10% та 15% 
лідокаїну гідрохлориду (ЛГ), за основу для яких було взято суміш ПВС/АН у 
співвідношенні 50/50. 

Результати та їх обговорення. Проводили тест «Розчинення» з метою 
визначення кінетики вивільнення лідокаїну гідрохлориду з композиційного 
полімерного матеріалу. Визначення концентрації лідокаїну гідрохлориду в 
буферному середовищі pH 4,5 при температурі 32 0С проводили 
спектрофотометричним методом на приладі OPTIZEN POP UV VIS ("Mecasys", 
Південна Корея) при довжині хвилі 262 нм. 

Рис.– Кінетичні криві вивільнення лідокаїну гідрохлориду з полімерного 

носія в середовище ацетатного буфера (pH 4,5) 
 
Встановлено, що лідокаїну гідрохлорид за перші 40 хвилин вивільняється 

близько 60%, а потім інтенсивність знижується і АФІ виділяється малими 
порціями, пролонговано. 

Висновки. В результаті проведених досліджень, визначено склад 
полімерної композиції для отримання гідрогелів, що дозволило забезпечити 
механічну властивість цим матеріалам. Встановлено, вивільнення лідокаїну 
гідрохлориду з гідрогелю, що дозволяє рекомендувати ці матеріали для 
подальших досліджень, як місцеві знеболюючі матеріали пролонгованої дії. 
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